
	
	 	

S’entraîner

Activités mentales

1 Les fonctions suivantes sont-elles du second de-
gré ?

Si oui, préciser a, b et c les coefficients du trinôme.

1) f1 (x) = 2x2 + 3
2) f2 (x) = 2x3 + 3x

3) f3 (x) =
−x2 + 4x + 2

3
4) f4 (x) =

1
2
+ x2 − 4x

2 Les courbes correspondant aux équations sui-
vantes sont-elles des paraboles ?

1) y = 2x − 1
2) y = 2x2 − 1

3) y =
1
x

4) y2 = x2

3 Compléter dans chaque cas.

1) x2 − 6x + 9 = (x − ...)2 donc x2 − 6x = (x − ...)2 − ...
2) x2 + 4x + 4 = (x + ...)2 donc x2 + 4x = (x + ...)2 − 4
3) x2 + 2x = (x + ...)2 − ...
4) x2 − 2x = (x − ...)2 − ...

4 Les expressions suivantes peuvent-elles être la
forme canonique d’une fonction f du second degré ?
Si oui préciser a, α et β.

1) f1 (x) = x2 + 3
2) f2 (x) = (x − 1) + 2

3) f3 (x) =
(

x +
√

5
)2

4) f4 (x) = (x + 1)2 − (x − 2)2

5 Sommet de la parabole

La courbe est-elle une parabole d’équation y = f (x) ?
Si oui, lire les coordonnées du sommet et le signe de a.

1)

1

1

0

2)

1

1

0

3)

1

1

0

4)

1

1

0

6

1) Résoudre l’équation x2 − 3x + 2 = 0.
2) Réaliser le tableau de signes du trinôme x2 − 3x + 2.
3) Résoudre l’inéquation x2 − 3x + 2 > 0.

7 Dans chacun des cas suivants, le nombre a est-il
solution de l’équation ?

1) a = 1 2x − 1 = 0
2) a = 2 2x2 + 2x − 6 = 0
3) a = 0 x2 − 2x = 0
4) a = −1 2x2 + x − 1 = 0
5) a = 3 (2x − 6) (x − 1) = 0
6) a = −2 −2x2 − 1 = 0
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8 Dans chacun des cas suivants, quel est le nombre
de solutions de l’équation ?

1) 3x2 + x − 2 = 0
2) 3x2 + 2 = 0
3) x2 − x = 0
4) 2(x − 1)2 = 0

Fonctions du second degré

9 Les fonctions suivantes sont-elles des fonctions du
second degré ? Si oui, donner leurs coefficients a, b et c.

1) f1 (x) = (x − 3) (5 − 2x)
2) f2 (x) = 2x2 + 3

√
x − 1

3) f3 (x) =
√

7x2 − 3x +
1
2

4) f4 (x) = 3x − 1 − 2x2

10 Les expressions suivantes sont-elles des trinômes
du second degré ? Si oui, préciser les coefficients a, b
et c.

1)
3
4
(x + 4)2 + 1 3)

x2 + 3x + 1
2

2) 3x3 − 2x2 + x +
3
2

4) (2x − 1)2 + (2 − 3x)2

11 À chacun des trinômes du second degré suivants,
associer sa forme canonique.

Trinôme Forme canonique

1 − 3x2 3(x − 1)2 + 2

3x2 − 6x + 5 3(x − 1)2 + 5

−3x2 + 6x + 8 −3x2 + 1

3x2 − 6x + 8 3(x + 1)2 + 5

3x2 + 6x + 8 −3(x − 1)2 + 11

12 MÉTHODE 1 p. 12

Mettre sous forme canonique les polynômes du second
degré suivants.

1) x2 + 4x + 1 3) −2x2 + 3x − 6
2) 4x2 − 3 4) x2 + 6x

13 Mettre sous forme canonique les fonctions poly-
nômes suivantes.

1) f (x) =
1
2

(
(x − 3)2 + 4

)

2) g (x) = (x − 3)2 + (1 − 2x)2

3) h (x) = 2 (x − 1) (x + 3)
4) k (t) = 2t2 + 8t + 8

14 On considère la fonction du second degré f défi-
nie sur R par :

f (x) =
1
2

x2 − 5x +
39
2

.
1) Montrer que la forme canonique de f est :

f (x) =
1
2
(x − 5)2 + 7.

2) En déduire le minimum de f sur R.

15 On considère la fonction du second degré f défi-
nie sur R par :

f (x) =
2
3

x2 +
16
3

x +
17
3

.
Marina, Hicham, Sophie et Joël, quatre élèves de 1re S
proposent leur réponse.

Marina : f (x) =
2
3
(x − 4)2 − 5

Hicham : f (x) =
2
3
(x + 4)2 − 5

Sophie : f (x) =
2
3
(x − 4)− 5

Joël : f (x) = 2(x + 4)2 − 5
Leur professeur dit « Je peux éliminer trois réponses
sans faire de calculs ».

Quelles réponses peuvent être éliminées sans faire de
calcul ?

16 Associer les courbes C1, C2, C3 et C4 des fonctions
du second degré suivantes à leur forme canonique en
justifiant.
1) f1 (x) = (x − 1)2 + 2
2) f2 (x) = −(x + 1)2 + 2
3) f3 (x) = (x + 1)2 + 2

4) f4 (x) =
1
2
(x − 1)2 + 2

1

1

0

C1

C2

C3

C4
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